

*П. В. Корольков* (Могилев)

## **ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В современной политической науке гражданское участие рассматривается в качестве важнейшего показателя, характеризующего политическую систему, особенности политической культуры общества и личности. Вопросы, связанные с интерпретацией политического участия, стали особенно актуальны для постсоветских государств, когда в условиях кризиса общественного сознания произошел резкий всплеск политической активности без наличия сформированной политической и гражданской инфраструктуры общества. Становление в первой половине 1990-х гг. системы представительства и защиты социальных и политических интересов осуществлялось сложно и противоречиво, нередко сопровождаясь ростом политической апатии. И сегодня в переходных обществах наблюдается существенный разрыв между электоральным участием и вовлеченностью граждан в другие формы политической активности, что не исключает также и значительных национальных различий. Распространенность тех или иных форм гражданского участия в отдельных государствах, уровень политической активности свидетельствуют о воздействии на реализацию гражданами своей политической субъектности не только общих детерминирующих факторов, но и конкретной социальной и политической ситуации, складывающейся в обществе.

Обеспечение гражданского участия в общественных процессах, формирование и развитие инновационных моделей политической активности – важнейшие задачи для развития политической системы Беларуси, эволюции ее в направлении становления правового демократического государства и гражданского общества. В рамках белорусской политической системы институционально закреплены различные формы гражданского

участия, к числу важнейших из которых относится участие в выборах, референдумах, деятельности общественных объединений и политических партий, органах территориального общественного самоуправления.

Практика избирательных кампаний показывает, что большинство белорусских граждан активно используют свое конституционное право на участие в выборах и референдумах. За последнее десятилетие наблюдается устойчивый рост электоральной активности населения, который фиксируется как на уровне общенациональных выборов (Президента Республики Беларусь и Палаты представителей Национального собрания) и республиканских референдумов, так и выборов депутатов местных Советов.

Перспективным направлением совершенствования механизмов непосредственной демократии в Беларуси представляется расширение участия граждан в деятельности органов местной власти и самоуправления. Местное самоуправление предоставляет благоприятные возможности для проявления активной гражданской позиции, развития различных форм самоорганизации населения. Непосредственное участие граждан в делах локального сообщества способствует формированию горизонтальных связей на местном уровне, активизирует практику социального взаимодействия индивидов. В белорусском обществе формирование механизмов социальной самоорганизации на локальном уровне, а также условий для реализации потенциала гражданского участия продолжают оставаться одной из ключевых проблем развития демократической государственности и гражданского общества.

Отечественное законодательство закрепляет в качестве основных форм гражданского участия в местном самоуправлении участие в формировании местных Советов депутатов как представительных органов, местные референдумы, собрания граждан, органы территориального общественного самоуправления. Вместе с тем результаты социологических исследований показывают, что местным органам власти, в том числе Советам депутатов, как политическому институту пока не удалось восстановить доверие граждан, о чем свидетельствует их низкий рейтинг по сравнению с другими политическими институтами нашего общества. Сегодня население Беларуси нередко выражает сомнение в возможности местных Советов оказывать влияние на решение социальных и экономических проблем соответствующей территории.

Актуальным является повышение роли местных Советов депутатов в системе территориального управления, преодоление крена в сторону исполнительных структур. Это предполагает осуществление децентрализации государственного управления, расширение полномочий местных представительных органов в сфере определения стратегических направлений

развития административно-территориальных единиц, в плане воздействия на деятельность исполнительных комитетов, четкое определение полномочий органов местного управления и самоуправления различных уровней, повышение их самостоятельности в рамках определенной законодательством компетенции.

Потенциальные возможности органов территориального общественно-го самоуправления в плане обеспечения гражданского участия пока используются в недостаточной степени. Население часто слабо информировано о деятельности этих общественных формирований, а ряд граждан проявляют социальную пассивность. Причины такого положения связаны не только со слабой укорененностью ценностей и норм социальной самоорганизации, сохранением у части населения патерналистских установок, но и традиционной забюрократизированностью системы управления, неразвитостью механизмов воздействия граждан на власть. Поэтому необходимы изменения, как в системе государственного управления, так и на уровне сознания и социально-политического поведения граждан, институтов гражданского общества.